國立臺南大學附設實驗國民小學數學領域課程設計
謝○○1091202
一、教學設計理念說明：
 （一）設計理念
分數在三年級是屬於基本分割類型的入門項目，有鑑於多數學生並未充分了解分數概念的意義，進而使高年級在做計算時僅是背誦計算法則，並不完全了解自己做的每一步所蘊含的原因，就造成公式越記越多，最後就混淆。

　　因此，本次設計的理念是在於強化分數的學習有其意義。概念是否能夠清楚傳達給學生，從一開始分數教學中「整體1」及「等分」的建立是協助學生學習分數的重心！學生若清楚這兩個概念，就能清楚的明白每一個分數所代表的意義，亦不需要背誦所謂分數加減及分數乘法的法則，也不會有迷思概念的產生。

   是故，教學設計理念重視的是概念的形成，尤其三年級課程中有提到的單位換算，也就是盒和顆的轉換，雖然看似和生活無關，但卻也是不同的表達方式，並非如眾人所云全然無關，因此至為重要。一開始教師必須花較多的心力在學生分數概念的教學上，但當學生清楚理解所學到的數學概念時，不僅能夠為自己的每一步做合理的解釋，甚至還能夠進一步做自我探索及學習，培養學生邏輯思考的能力也算是一種基本知能。
(二)學生學習特質與需求 
三年級第一次接觸到〈分數〉，本單元是一項極為陌生的單位，雖然也是數字的轉換，但卻是小於整數1的特有概念，以往多屬於整數的加減乘除，而進入到分數之中，雖然在三年級並非加減乘除，而是在一般分割的概念之中，但如果分割概念有迷思，那麼將會影響到之後的運算及邏輯思考，故此一入門課程極其重要，不得不慎！

學生已具備基本的數字能力先備經驗說明如下:

1.生活中並非每個東西都分得好好的，常常會用到切割的方法。
2.生日蛋糕被切開來與家人一同分享，該如何表達。
3.圓形食品在生活中隨處可見，如何與家人及兄弟姐妹共同分享非常重要。 
4.長方形蛋糕也常見於生活之中，如何公平分配值得思考。
（三）議題融入 
本單元以融入生活議題為主，中年級的學生才剛完成校慶運動會的各個項目，對運動會的運動內容頗有印象，因此由運動會切入課程，並聚焦於第一次的班級PIZZA午餐，本次午餐是各班自行決定，而本班為PIZZA八大個，對於PIZZA的切割方式應是較為接近學生的生活議題，並進而引起學生對如何切PIZZA及如何公平的切產生興趣，提出自己的看法和意見。
再進行基礎型的PIZZA切割後隨即進入分數的三年級教材課程，主要集中在分數命名及平分部份進行教學，而在命名完成後，接著由生活中常見的平分產品進行單位的強調與轉換，由不斷的反覆進行物品的分割與單位的變化，使學生能更加了解分數如何應用在生活之中，使學生具有基本的分數概念以及如何了解分母和分子所代表的意義，有利於未來四五六年級進行深入的分數運算，再以各類題型延伸實例進行加深加廣，培養學生基礎分數認知以及解決問題與做決定能力。 
（四）教學方式與評量 
教學方式以教師提問、學生作答及發表、小白板繪圖及解答、上台展示小白板，教師進行大班教學，學生個別化作答，並由教師提問進行指定作答及舉手發言回答，每人皆有事情可做。評量方式採白板呈現、口語表達及發言評量等。
二、教學內容及實施方式：

	課程領域
	  數學南一版
	設計者
	謝○○

	實施年級
	　三年級上學期
	總節數
	共__5__節，_200_分鐘

	單元名稱
	　第八單元   分數

	設計依據

	學習
重點
	學習表現
	n-I-6 認識單位分數。
	核心
素養

及

領域核心素養
	B1符號運用與溝通表達

E-B1 具 備 「 聽 、說、讀、寫、作」的 基 本 語 文 素養,並具有生活所需的基礎數理、肢體 及 藝 術 等 符 號知能,能以同理心應 用 在 生 活 與 人

際溝通。

數-E-A1 

具備喜歡數學、對數學世界好奇、有積極主動的學習態度，並能將數學語言運用於日常生活中。

數-E-A2 

具備基本的算術操作能力、並能指認基本的形體與相對關係，在日常生活情境中，用數學表述與解決問題。

數-E-B1 

具備日常語言與數字及算術符號之間的轉換能力，並能熟練操作日常使用之度量衡及時間，認識日常經驗中的幾何形體，並能以符號表示公式。

數-E-C1 

具備從證據討論事情，以及和他人有條理溝通的態度。

	
	學習內容
	N-2-10單位分數的認識：從等分配的活動(如摺紙)認識單部分為全部的「幾分之一」。知道日常語言「的一半」、「的二分之一」、「的四分之一」的溝通意義。在已等分割之格圖中，能說明一格為全部的「幾分之一」。
《說明》

學生應知道等分配活動之目的。二年級之分數活動與教學限連續量,不處理離散量,避免和 N-2-9混淆。摺紙限「摺半」操作:例如用長方形摺出分母 2、4、8 的單位分數;用圓摺出分母 2 或 4 之單位分數。已等分割之格圖,應呼應等分割活動,以長方形或圓形為主。「的幾分之一」的用語僅限於活動與溝通,不是分數乘法問題。
	
	

	核心素養

呼應說明
	透過平面圖形進行平分的概念，能觀察出日常生活問題和數學的關聯；並於操作過程，培養學生樂於與他人合作解決問題並尊重不同的問題解決想法。

	議題
融入
	實質內涵
	生涯規劃教育：涯E7 培養良好的人際互動能力。
涯E12 學習解決問題與做決定的能力。

	
	所融入之學習重點
	透過校慶運動會之班級午餐PIZZA的分配方式，引入平均分配的情境，讓學生了解其基本分數概念，並學習如何公平分配之能力。

	與其他領域/科目的連結
	社會領域、健體領域

	學習目標
	1-1　透過等分單一個物的經驗，認識「平分」的意義。

1-2　能辨識平面圖形是否平分。

1-3　在連續量的情境中，將物件等分成2份、4份、8份，並進行單位分數的命名活動。

1-4　在連續量的情境中，對已等分成3、5、6、7、9、10、11、12份的具體物，進行單位分數的命名活動。

2-1　 EQ \o\ac(　,\F(1,2))、 EQ \o\ac(　,\F(1,4))、 EQ \o\ac(　,\F(1,8))的說、讀、聽、寫、做。

2-2　分母在12以內的單位分數的說、讀、聽、寫。

3-1　認識分子、分母的名詞。

4-1　在離散量的情境中，進行單位分數的命名活動。(單位分量的內容物為單一個物)

5-1　察覺單位量不同時，相同單位分數所表示的量並不同

	教材來源
	南一版國小數學第五冊(3上)第八單元

	教學設備/資源
	生：小白板、白板筆、數學附件、投影機。

	教學活動設計

	教學內容及實施方式
	時間
	備註

	一、引起動機

(一)詢問學生於運動會當日之午餐為何。

(二)學生回答為PIZZA後，老師該如何平均分配讓學生每次拿的時候，大小都一致呢？

(三)為了讓每個同學拿到的PIZZA大小都一樣，老師決定直接示範如何來切PIZZA，先從切二片來示範

(四)藉此複習上一單元圓的基本教學。

二、發展活動
活動一：
1.如果你當了達美樂PIZZA店店員，首先要練習如何切割PIZZA，切完整且合理才能當正式店員。
‧把一個PIZZA，平分給2個人，可以怎麼分？
‧教師藉故事情境布題，學生進行解題活動。
‧教師行間巡視，觀看學生如何使用白板在圓形PIZZA進行切割。
‧教師提問：你怎麼知道分得公平？
‧教師讓學生互相檢驗分出來的兩部分是否一樣多，並說明。
‧學生檢驗的方法可能如下：
(1) 透過視覺判斷。
(2) 1人分1塊，所以公平。
(3) 將分後的兩部分重疊比較。
‧教師宣告：教師以投影機及一個圓形紙張，示範對摺平分比對，確認二個半邊都一樣大。
‧教師總結平分(等分)的意義。
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‧說說看，上面的分法都一樣多嗎？你怎麼知道的？
‧
活動二：
‧把一個PIZZA，平分給4個人，可以怎麼分？
‧教師藉故事情境布題，學生進行解題活動。
‧教師行間巡視，觀看學生如何使用白板在圓形PIZZA進行切割。
‧教師提問：你怎麼知道分得公平？
‧教師讓學生互相檢驗分出來的4部分是否一樣多，並說明。
‧學生檢驗的方法可能如下：
(1) 透過視覺判斷。
(2) 將分後的4部分重疊比較。
活動三：
‧把一個PIZZA，平分給8個人，可以怎麼分？
‧教師藉故事情境布題，學生進行解題活動。
‧教師行間巡視，觀看學生如何使用白板在圓形PIZZA進行切割。
‧教師提問：你怎麼知道分得公平？
‧教師讓學生互相檢驗分出來的8部分是否一樣多，並說明。
‧學生檢驗的方法可能如下：
(1) 透過視覺判斷。
(2) 將分後的8部分重疊比較。
活動四：
改成長形蛋糕，要平分成2段，可以怎麼分？
‧教師口述布題，學生進行解題活動。
‧教師提問：這些分法都平分成2段(4段、8段)嗎？你怎麼知道的？
‧教師以學生的分法，學生共同觀察討論，並檢驗是否等分。
‧教師進行總結性示範檢驗，以切8塊為示範驗証：
(1)將長形蛋糕仿照圓形PIZZA模式，置於光投影機上，進行摺疊式切割後，排列於光投影機上

(2)透過視覺判斷，詢問學生是否覺得哪一塊蛋糕較大。
(3)將學生認為比較大的部份進行重疊比較，確認分割無誤。
三、綜合活動
‧教師總結宣告：所謂的「平分」就是「平均分配」，請學生複誦，接著強調平分是分數的基本概念，唯有平分才能進行分數的課程。
----第一節結束----
一、引起動機

(一)教師引上一節課的PIZZA切割，詢問學生何者為平分

(二)教師展示如下切割法，請學生舉手統計，你希望吃到哪一塊，為什麼呢？
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(三)以圓形PIZZA為例，該如何平均分配讓學生每次拿的時候，大小都一致的條件是什麼呢？ 

(四)圓形PIZZA的切割法為通過圓心進行分配是最佳的方式。

二、發展活動
活動一：
(一)教師詢問以下圖形是否都平分了嗎？
(1) 下面哪些平分成2份呢？請依序舉手告訴老師你的答案。
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(2) 下面哪些平分成3份呢？請依序舉手告訴老師你的答案。。
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活動二：命名活動
1. 把一個圓形PIZZA平分成2份，妹妹吃了其中的1份，是吃了多少個PIZZA？
‧教師一邊布題，一邊演示。
(1) 一個圓形PIZZA，以手勢沿圓周比畫一圈。
(2) 平分成2份，教師把圓形PIZZA平分成2份，在分的地方畫上記號。
(3) 以手勢沿 EQ \o\ac(　,\F(1,2))個PIZZA周圍畫一圈。
‧學生可能的說法：
(1) 一半。
(2) 半個PIZZA。
(3)  EQ \o\ac(　,\F(1,2))個PIZZA。
(4) 其他

‧要怎麼表示「把一個PIZZA平分成2份中的1份」是多少個PIZZA呢？
‧教師板書學生的說法，由學生討論哪一個語詞比較能表達「把一個PIZZA平分成2份中的1份」。
‧教師宣告：把一個PIZZA平分成2份，其中的1份是「二分之一」個PIZZA。「二分之一」記成 EQ \o\ac(　,\F(1,2))。
‧想想看， EQ \o\ac(　,\F(1,2))個PIZZA的2表示什麼？1表示什麼？
‧教師口述布題，學生討論後回答。
‧教師說明： EQ \o\ac(　,\F(1,2))個PIZZA中的2表示1個PIZZA平分成2份，1表示其中的1份。
‧教師說明「二分之一」的正確記法與意義。
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活動三：命名練習
   大家來吃巧克力QQ餅。
(1) 一個巧克力QQ餅平分成4份，其中的1份是幾個巧克力QQ餅？
‧教師揭示學生已經平分成4份，並做上記號的圓形圖卡。

‧教師一邊布題，一邊演示。
‧教師宣告：1個巧克力QQ餅平分成4份，1份是 EQ \o\ac(　,\F(1,4))個巧克力QQ餅。
‧教師提問：「四分之一」個巧克力QQ餅要怎麼記？
‧學生藉著 EQ \o\ac(　,\F(1,2))的舊經驗，嘗試記錄。
‧教師提問： EQ \o\ac(　,\F(1,4))的4表示什麼？1表示什麼？
‧請學生說明分數中數字與符號的意義。

(2) 平分成8份，其中的1份是幾個巧克力QQ餅？
‧教師揭示學生已經平分成8份，並做上記號的圓形圖卡。
‧教師一邊布題，一邊演示。
‧教師提問：「八分之一」個巧克力QQ餅要怎麼記？
‧請學生用數字與符號記錄八分之一。
‧ 教師提問： EQ \o\ac(　,\F(1,8))的8表示什麼？1表示什麼？
‧請學生說明分數中數字與符號的意義。
三、綜合活動
‧教師宣告：像 EQ \o\ac(　,\F(1,2))、 EQ \o\ac(　,\F(1,4))、 EQ \o\ac(　,\F(1,8))這樣的數，叫作分數。
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‧教師板書本活動所認識的 EQ \o\ac(　,\F(1,2))、 EQ \o\ac(　,\F(1,4))、 EQ \o\ac(　,\F(1,8))，介紹分數。
----第二節結束----
一、引起動機

1．教師帶來巧克力QQ餅，進行上一節課的快問快答，挑選三位答對者贈送老師最愛的巧克力QQ餅。
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2．題目如下：

(1)分別是 EQ \o\ac(　,\F(1,2))、 EQ \o\ac(　,\F(1,4))、 EQ \o\ac(　,\F(1,8))如何唸？

(2) EQ \o\ac(　,\F(1,2))的2是什麼意思、1是什麼意思？
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(3)分數之中第一要觀察的對象是分母還是分子？為什麼？
二、發展活動
1.把1公尺長的彩帶平分成4段，每段做成1個蝴蝶結。
做一個蝴蝶結用幾公尺的彩帶？
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‧教師口述布題或以實物代替。
‧學生可能的說法：
(1) 使用序數策略：
第一個蝴蝶結用了 EQ \o\ac(　,\F(1,4))公尺彩帶，第二個蝴蝶結用了 EQ \o\ac(　,\F(2,4))公尺彩帶，第三個蝴蝶結用了 EQ \o\ac(　,\F(3,4))公尺彩帶，第四個蝴蝶結用了 EQ \o\ac(　,\F(4,4))公尺彩帶。
(2 )整體量改變策略：
第一個蝴蝶結用了 EQ \o\ac(　,\F(1,4))公尺彩帶，第二個蝴蝶結用了 EQ \o\ac(　,\F(1,3))公尺彩帶，第三個蝴蝶結用了 EQ \o\ac(　,\F(1,2))公尺彩帶，第四個蝴蝶結用了 EQ \o\ac(　,\F(1,1))公尺彩帶。
(3) 其他。

2. 說一說，再用分數記記看。
(1) 把一條蛋糕平分成3塊，其中1塊是幾條蛋糕？
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．教師以生活課本情境圖布題，學生進行解題活動。

‧教師指名學生上臺發表，並說明分數中數字與符號的意義。

3．把一個披薩平分成10片，其中1片是幾個披薩？
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‧教師以課本情境口述布題，學生進行解題活動。
‧教師指名學生上臺發表，並說明分數中數字與符號的意義。

4. 一個蔥油餅像下圖這樣分成6片。
育明吃了其中的1片，是吃了 EQ \o\ac(　,\F(1,6))個蔥油餅嗎？為什麼？


[image: image12.png]



‧教師口述布題。
‧學生可能的說法：

(1) 不是，因為 EQ \o\ac(　,\F(1,6))是平分成6份的其中1份，育明吃的餅沒有平分。
(2) 是，因為切成6片，育明吃了其中1片。
(3) 其他。
活動一：
‧教師以課本下方做做看重新布題。
塗色的部分各是幾張色紙？用分數記記看。
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‧學生進行解題
活動二：
1.教師進行正方形摺紙驗証及命名覆誦。

2.每人先發下色紙一張，請學生依上圖（1）進行摺紙，摺完後每位同學進行重疊性的比對，詢問是否公平切割。

3.原紙張攤平，請學生依上圖（2）進行摺紙，摺完後每位同學進行重疊性的比對，詢問是否公平切割。

4.原紙張再平，請學生依上圖（3）進行摺紙，摺完後每位同學進行重疊性的比對，詢問是否公平切割。

三、綜合活動
由老師與學生共同在投影白板上共同唸出來：

1． 一個 EQ \o\ac(　,\F(1,2))、二個 EQ \o\ac(　,\F(1,2))，觀察是否變個一個原先的圖形

2． 一個 EQ \o\ac(　,\F(1,4))、二個 EQ \o\ac(　,\F(1,4))、三個 EQ \o\ac(　,\F(1,4))、四個 EQ \o\ac(　,\F(1,4))，直到變為一個原先的圖形後停止

3．  EQ \o\ac(　,\F(1,8))依此方式進行，學生了解平分後的圖形與「1」個圖形之對照。
----第三節結束----
1、 引起動機
1．教師帶來鳳梨酥，進行快問快答，挑選三位答對者贈送台灣名產土鳳梨酥四個。
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2．題目如下：

(1)  EQ \o\ac(　,\F(1,2))的2是什麼意思、1是什麼意思？
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(2)請從 EQ \o\ac(　,\F(1,4))開始數到1。
(3) 請從 EQ \o\ac(　,\F(1,8))開始數到1。
(4)從剛才的數一數，你發現了什麼規則呢？分子分母相同時為1。
二、發展活動
  沿續上一節之摺紙活動，教師繼續進行大家來摺紙

活動一：
1.上一次摺的是正方形，不管是 EQ \o\ac(　,\F(1,2))、 EQ \o\ac(　,\F(1,4))、 EQ \o\ac(　,\F(1,8))，大家都有比對驗証出來的確是平分的。
2.接下來我們來驗証長方形是否也是如此。
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3.每人先發下色紙一張，請學生依上圖 EQ \o\ac(　,\F(1,4))進行摺紙，摺完後每位同學進行重疊性的比對，詢問是否公平切割。

4.若時間原紙張攤平，請學生依上圖 EQ \o\ac(　,\F(1,8))進行摺紙，摺完後每位同學進行重疊性的比對，詢問是否公平切割。

‧教師宣告：這幾節課來已經圓形、正方形、長方形進行切割驗証，若有達到公平的前題下，這三類圖形均可到平分的目的，而平分的驗証方法大致如下：

(1)先透過視覺判斷。
(2)將平分後的部分予以重疊比較。
(3)通用的原則大致為對摺並相對重疊，由 EQ \o\ac(　,\F(1,2))進行到 EQ \o\ac(　,\F(1,4))、再進行到 EQ \o\ac(　,\F(1,8))，是常出現的狀況

(4)而少見的 EQ \o\ac(　,\F(1,6))或其他數字切割則需要多觀察及比對較適合判斷。

活動二：分分看
1. 教師學生拿出小白板及白板筆出來。

2. 先畫出一個長方形或正方形。

3. 要求學生切割成 EQ \o\ac(　,\F(1,4))的圖形。
4. 再請學生畫出四顆月餅，並將其放進出
5．教師展示所準備之圖卡如下：

[image: image17.png]



6．詢問學生表示月餅的單位有哪些？一盒、一顆。

7．教師詢問學生該如何以表達以下月餅的單位呈現，並請學生說明原因，學生說明答案可能如下：
[image: image18.png]



(1) 一顆月餅，教師追問：各位同學可以接受這個答案嗎!!。

(2)一盒月餅，教師追問：可是一盒有四顆哩!!

(3)一粒月餅，請用上述二種單位作答。

(4)四顆月餅，教師追問：可是用眼睛看只有1顆哩!!

(5)  EQ \o\ac(　,\F(1,4))顆月餅，教師追問：可是用眼睛看，真的只有1顆哩!!

(6)  EQ \o\ac(　,\F(1,4))盒月餅，教師追問：各位同學可以接受這個答案嗎!!

(7)所以根據以上說法，一顆月餅就等於 EQ \o\ac(　,\F(1,4))盒月餅，請問同學是否能說明為什麼呢？

三、綜合活動
由老師進行總結，明確指出上述活動二最終獲得的結論， EQ \o\ac(　,\F(1,4))盒月餅就是1顆月餅，請清楚呈現「單位」不同，但「量值」相同的對照。
----第四節結束----
1、 引起動機
    教師找出1位同學上台，請同學在投影機上畫出一個盒子，再將盒子分成四格，再請同學把四顆圓形磁鐵放在格子中。

(1)教師先鎖定單位有二種：分別是「盒」與「顆」

(2)教師留下其中1顆磁鐵，請學生說明如何解釋這樣的狀態。

(3)教師再補上1顆磁鐵使其成為2顆磁鐵，請學生說明如何解釋這樣的狀態。

(4)教師展示上一節的圖卡，並與投影機上的圖形對照，請學生比對是否為一樣的情形。
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(5)根據投影機的狀態，複習上一節課「盒」與「顆」之表達方式及何種表達方式為相同。

2、 發展活動
教師開始進行類推活動，經由不停的佈題，使學生能夠推理出呈現單位的不同，但量值相同的概念，唯每一題當中必須先鎖定一個大單位、一個小單位，避免離題。

活動一：
教師再出1位同學上台，請同學在投影機上畫出一個盒子，再將盒子分成四格，再請同學把四支粉筆放在格子中。

(1)教師請學生先鎖定二種單位。最後為「盒」與「支」

(2)教師留下其中1支粉筆，請學生說明如何解釋這樣的狀態。

(3)教師再補上1支粉筆使其成為2支粉筆，請學生說明如何解釋這樣的狀態。

(4)教師呈現3支粉筆，請學生說明如何解釋這樣的狀態。

(5) 教師呈現4支粉筆，請學生說明如何解釋這樣的狀態。

(6)從「盒」與「支」之中進行分數概念的強化。

活動二：佈題練習
1. 分分看。一包口香糖有7片，平分給7個人，每個人分到幾「包」口香糖？
‧教師以課本情境圖布題。
‧學生可能的說法和理由：
(1) 1片，因為1包有7片，平分給7個人，1個人分到1片剛剛好。
(2)  EQ \o\ac(　,\F(1,7))包，因為把1包口香糖平分給7個人，就是平分成7份，每個人可以分到其中的一份，所以是 EQ \o\ac(　,\F(1,7))包。
(3) 其他。
‧教師宣告：[image: image20.png]


1包口香糖有7片。1片是 EQ \o\ac(　,\F(1,7))包口香糖。
2. 一盒鉛筆有12枝，平分給12個小朋友，1個小朋友分到幾枝？是幾盒鉛筆？
‧教師根據課本情境口述布題，並請學生回答。
‧學生可能的說法：
(1) 一盒鉛筆有12枝，平分給12個人，1個人分到1枝，1枝鉛筆是一盒鉛筆平分成12份中的1份，所以是 EQ \o\ac(　,\F(1,12))「盒」。
(2) 其他。

3. 想一想，做做看。
(1) 一盒雞蛋有10個，1個雞蛋是幾盒？
‧教師根據課本情境口述布題，並請學生回答。
‧學生可能的說法：
(1) 一盒雞蛋有10個，1個雞蛋是一盒雞蛋平分成10份中的1份，所以是 EQ \o\ac(　,\F(1,10))「盒」。
(2) 其他。

4．一盒冰棒有6枝，平分給6個人，每個人分到幾盒？是幾枝冰棒？

‧教師根據課本情境口述布題，並請學生回答。
‧學生可能的說法：
(1) 一盒冰棒有6枝，平分給6個人，1個人分到1枝，1枝冰棒是一盒冰棒平分成6份中的1份，所以是 EQ \o\ac(　,\F(1,6))「盒」。
(2) 其他。

5．媽媽買了一盒橘子，爸爸和妹妹各吃了1個。
爸爸吃了幾盒橘子？
妹妹吃了幾盒橘子？
‧教師一邊口述布題，一邊揭示課本情境圖。
‧學生討論後回答問題。
‧教師總結：一盒有12個橘子【教師用手畫出一個大圈，包括所有的橘子】，爸爸和妹妹各吃了1個，各是1盒橘子平分成12份中的1份，所以爸爸和妹妹都吃了 EQ \o\ac(　,\F(1,12))盒橘子。
活動三：總結與複習

1. 教師展示月餅禮盒與一顆月餅，全班共同覆誦同時教師同步展示對照：
1顆、2顆、3顆，4顆，停止，宣告為一盒。

1/4盒、2/4盒、3/4盒、4/4盒，停止，宣告為一盒。
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2．教師展示一個PIZZA與一片小PIZZA，全班共同覆誦同時教師同步展示對照
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1片、2片、3片、4片、5片、6片、7片、8片、9片、10片，停止，宣告為一盒。

1/10個、2/10個、3/10個、4/10個、5/10個、6/10個、7/10個、8/10個、9/10個、10/10盒，停止，宣告為一盒。

三、綜合活動
由老師進行總結，確認大單位量為1的整數值，而切割為小單位量的分數值，雖然應用方式各有不同，但「數值」的本身只要能夠表達出讓人能夠理解的量，那就是分數最主要的使用方法
----第五節結束----
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